

国家统计局:5月份国民经济运行呈现恢复势头 生产逐步恢复 就业物价稳定

新华社电 国家统计局15日发布数据显示,5月份,我国经济逐步克服疫情不利影响,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。

统计数据显示,5月份,生产供给逐步回升。全国规模以上工业增加值由4月份同比下降2.9%,转为同比增长0.7%;服务业生产指数同比下降5.1%,降幅比4月份收窄1个百分点。

在稳投资、促消费政策的作用下,市场需求逐步改善。5月份,社会消费品零售总额同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点。1至5月,全国固定资产投资(不含农户)205964亿元,同比增长6.2%;5月份环比增长0.72%。

外贸进出口明显加快,城镇调查失业率有所下降。5月份,货物进出口总额同比增长9.6%,增速比上月加快9.5个百分点;全国城镇调查失业率为5.9%,比上月下降0.2个百分点。

5月份,高技术制造业增加值同比增长4.3%,增速比上月加快0.3个百分点;1至5月,高技术制造业投资增长24.9%……结构优



工人在丝绸纺织企业车间生产线上忙碌 新华社发

化升级态势持续,高技术产业发展较好。

随着疫情逐步得到控制,稳增长政策发力,企业复工复产加快,前期受疫情冲击比较大的长三角地区和东北地区生产明显改善。5月份,长三角地区和东北地区规模以上工业增加值同比分别下降3.2%和1.1%,降幅比上月收窄超过10个百分点。

“总的看,我国经济逐步克服疫情的不利影响,呈现恢复势头,

但国际环境依然复杂严峻,外部不确定性增大,国内经济恢复仍然是初步的。主要指标增速还处于低位,恢复基础还需要巩固。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,下阶段,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大宏观政策调节力度,推动稳增长一揽子政策措施落地见效,着力稳定宏观经济大盘,着力保障和改善民生,推动经济持续恢复。

5月郑州市CPI 同比上涨1.1%

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏)国家统计局郑州调查队昨日发布信息,2022年5月份,我市居民消费价格同比上涨1.1%,环比下降0.2%。

与去年同月相比,5月我市食品价格上涨1.0%,非食品价格上涨1.1%,消费品价格上涨2.0%,工业品价格上涨2.8%,服务价格下降0.2%。分类别看,食品烟酒类上涨0.9%,衣着类上涨1.5%,居住类下降1.7%,生活用品及服务类上涨1.6%,交通和通信类上涨5.5%,教育文化和娱乐类上涨2.9%,医疗保健类上涨0.2%,其他用品和服务类上涨1.8%。

与上月相比,5月我市CPI环比下降0.2%。其中,食品价格下降0.5%,非食品价格下降0.1%,消费品价格下降0.1%,工业品价格上涨0.1%,服务价格下降0.3%。分类别看,食品烟酒类下降0.3%,衣着类持平,居住类下降0.4%,生活用品及服务类上涨0.1%,交通和通信类上涨0.2%,教育文化和娱乐类下降0.4%,医疗保健类持平,其他用品和服务类上涨0.5%。

聚焦八大领域 河南发力平台经济建设 培育100家有竞争力的本省平台企业

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜)平台经济是引领未来的数字经济新形态,是加快经济社会数字化转型的新引擎。6月15日,记者从河南省政府获悉,省政府办公厅印发《关于加快平台经济健康发展的实施意见》(以下简称《意见》),我省将经过3~5年努力,力争引进国内外优势平台企业30家,培育具有竞争力的本省平台企业100家左右。

《意见》结合河南实际,将聚焦八大领域发力——

电子商务平台。推进郑州、洛阳、南阳跨境电子商务综合试验区建设,布局跨境电子商务产业园和公共海外仓,建设跨境电子商务药品零售进口试点,持续举办全球跨境电商大会。

生活服务平台。支持行业龙头企业垂直整合餐饮、外卖、家政、商超、住宿等生活服务资源,打造面向生活服务业的开放平台,培育线上线下相结合的社会服务新模式,满足群众多层次多样化需求。支持我省即时配送、社区服务平台企业拓展国内市场,成为行业领军型平台企业。鼓励平台企业整合

线上线下资源,发展网约车、共享单车等服务业态。

物流平台。建设郑州5G+智慧物流等行业和区域电子商务快递物流公共服务平台,促进传统物流企业向数字物流平台转变。鼓励郑州、洛阳、安阳、商丘等国家物流枢纽建设综合性智慧物流服务平台,形成集物流信息发布、在线交易、数据交换等功能于一体的物流信息服务中心。

文化和旅游平台。推动5G、物联网、人工智能、云计算等在文化和旅游领域创新应用与示范,积极配合黄河、长城、大运河、长征国家文化公园(河南段)数字云平台建设,丰富和优化数字文化旅游产品与服务供给。建设河南文旅数字中心和旅游云集散平台,为游客提供“吃、住、行、游、购、娱”高品质、一站式综合旅游服务。

大宗商品交易平台。聚焦能源产品、基本工业原料和大宗农产品等领域,依托省粮食交易市场、郑州商品交易所、中国(郑州)国际大宗商品产业园、中国(驻马店)国际农产品加工产业园等,打

造一批集网上信息发布、交易支付、商品体验展示、物流售后服务等功能为一体的跨区域商品交易平台。

工业互联网平台。构建工业互联网平台体系,重点建设一个跨行业、跨领域综合性平台,一批细分行业、特色领域平台,一批产业集群平台,推动制造业资源整合集聚和开放共享。

农业服务平台。充分发挥农业大省优势,加快发展南阳中医药、信阳毛尖、三门峡苹果等特色农产品平台。加快推广农产品“生鲜电子商务+冷链宅配”“中央厨房+食材冷链配送”等服务新模式。

创新创业平台。依托各地智慧岛和郑州航空港经济综合实验区等双创示范基地,建设完善创新创业服务平台,鼓励各类科研资源向平台企业集聚,积极推进开放式创新,开展创新任务众包,向中小企业及高校创业大学生开放共享资源,支持中小企业开展技术、产品、管理及商业模式等创新,鼓励大学生充分利用各级各类双创示范基地开展创新创业实践,打造双创升级版。

人社部公示 “民宿管家”等18个新职业

新华社电 人力资源和社会保障部14日向社会公示“民宿管家”“家庭教育指导师”“研学旅行指导师”“机器人工程技术人员”等18个新职业。经公示征求意见、修改完善后,这些新职业将被纳入新版职业分类大典。

据人社部相关负责人介绍,职业分类作为制定职业标准的依据,是开展职业教育培训和人才评价的重要基础性工作。此次公示的新职业具有以下几个特点:

一是反映了数字经济发展的需要。此次公示的“机器人工程技术人员”“增材制造工程技术人员”“数据安全工程技术人员”“数字化解决方案设计师”“数字孪生应用技术人员”“商务数据分析师”等,对数字特征明显的新职业予以了分类标注。

二是顺应了碳达峰碳中和的趋势。能源与经济结构悄然改变的同时,“碳汇计量评估师”“综合能源服务员”“建筑节能减排咨询师”“煤提质工”等新职业应运而生。

三是满足了人民美好生活的需要,比如新出现的“民宿管家”“城市轨道交通检修工”“研学旅行指导师”等职业。其中,民宿行业的蓬勃发展,短短几年便使“民宿管家”从业者实现由“0”到“百万”级规模跨越。